
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Warszawa, styczeń 2014 
 
 
 
 
 
 
 
 

BS/6/2014 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

OCENY DZIAŁALNOŚCI 

PARLAMENTU I PREZYDENTA 

 

 
 

 



 

 

Znak jakości przyznany CBOS przez Organizację Firm Badania Opinii i Rynku 11 stycznia 2013 roku 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fundacja Centrum Badania Opinii Społecznej 
ul. Żurawia 4a, 00-503 Warszawa 

e-mail: sekretariat@cbos.pl; info@cbos.pl 
http://www.cbos.pl 
(48 22) 629 35 69 



 

 

 

 

 

 

 

Nowy rok nie przyniósł zmian w postrzeganiu pracy najważniejszych instytucji 

publicznych. Styczniowe1 notowania obu izb parlamentu, jak również oceny działalności 

prezydenta Bronisława Komorowskiego są zbliżone do zeszłomiesięcznych. 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU 

Ubiegłoroczne notowania Sejmu i Senatu wskazywały na znaczny poziom 

niezadowolenia Polaków z pracy parlamentarzystów. W nowym roku niewiele się w tej 

kwestii zmieniło. W styczniu, podobnie jak miesiąc temu, negatywnie o działalności 

izby niższej wypowiada się dwie trzecie obywateli (67%), a o funkcjonowaniu izby wyższej – 

ponad połowa (52%). Relatywnie niewielu badanych dobrze ocenia pracę posłów (17%) 

i senatorów (20%). 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 
I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany 
XII 2013 
– I 2014 

dobra 23 17 14 13 19 17 17 15 20 13 14 16 17 +1 

zła 63 71 73 73 71 67 66 71 65 71 70 68 67 –1 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 14 12 13 14 10 16 17 14 15 16 16 16 16 0 

dobra 28 19 16 18 25 20 22 17 20 19 18 19 20 +1 

zła 48 53 56 57 55 49 49 55 54 53 53 50 52 +2 Senat 
Trudno 
powiedzieć 24 28 28 25 20 31 29 28 26 28 29 31 28 –3 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (284) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 9–15 stycznia 2014 roku na liczącej 1067 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Na opinie o pracy obu izb parlamentu wpływa przede wszystkim sytuacja materialna 

ankietowanych. Osoby dobrze sytuowane rzadziej oceniają ją negatywnie niż badani 

niezadowoleni z materialnego poziomu życia. Poglądy polityczne nie różnicują w istotny 

sposób ocen działalności Sejmu i Senatu. Można jednak zauważyć, że pewien wpływ 

na postrzeganie pracy posłów i senatorów mają identyfikacje partyjne. Relatywnie częściej 

dobrze oceniają ją zwolennicy koalicyjnych ugrupowań PO i PSL, natomiast znacznie 

rzadziej wyborcy partii opozycyjnych – PiS i SLD. Nie zmienia to jednak faktu, że 

niezależnie od sympatii partyjnych we wszystkich analizowanych elektoratach, z wyjątkiem 

wyborców PSL, wśród których opinie o Sejmie są stosunkowo przychylne, przeważa 

krytycyzm wobec działalności obu izb. 

Tabela 2 

Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty partyjne określone na podstawie 

deklaracji głosowania w ewentualnych wyborach 
parlamentarnych w procentach 

PSL* 49 44 7 
PO 29 58 13 
SLD 14 77 9 
PiS 12 74 14 

Niezamierzający głosować 10 69 21 

* Dane dotyczące tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczbę jej zwolenników w próbie 
 
Tabela 3 

Oceny działalności Senatu 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty partyjne określone na podstawie 

deklaracji głosowania w ewentualnych wyborach 
parlamentarnych w procentach 

PSL* 38 44 18 
PO 34 38 28 
SLD 23 59 18 
PiS 18 59 23 

Niezamierzający głosować 12 55 33 

* Dane dotyczące tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczbę jej zwolenników w próbie 
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OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA 

Notowania głowy państwa są niemal takie same jak miesiąc temu i, ogólnie rzecz 

biorąc, z dłuższej perspektywy stabilne. Zadowolenie ze sposobu sprawowania urzędu 

prezydenta przez Bronisława Komorowskiego wyraża blisko dwie trzecie Polaków (63%), 

natomiast ponad jedna piąta (22%) wystawia oceny negatywne. 

Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 
2012 2013 2014 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 

Zmiany 
XII 2013
– I 2014 

Dobra 62 64 67 68 66 62 70 64 64 65 68 65 65 65 66 63 66 63 63 0 
Zła 25 22 23 21 21 25 18 21 23 24 21 20 20 21 22 22 20 23 22 –1 
Trudno 
powiedzieć 13 14 10 11 13 13 12 15 13 11 11 15 15 14 12 15 14 14 15 +1 
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Aleksander 
Kwaśniewski

Lech
Kaczyński

Bronisław 
Komorowski

 

 

We wszystkich analizowanych grupach społeczno-demograficznych dominują osoby 

dobrze oceniające działalność prezydenta Bronisława Komorowskiego. Pozytywnym ocenom 

sprzyja wyższe wykształcenie, zamieszkiwanie w największych aglomeracjach, dobra 

sytuacja finansowa, a  także lewicowe lub centrowe poglądy polityczne. Z kolei relatywnie 

więcej krytyków obecnej prezydentury jest wśród osób źle sytuowanych oraz deklarujących 

prawicową orientację polityczną. 

W każdym z wyodrębnionych elektoratów partyjnych, z wyjątkiem PiS, dominują 

dobre opinie o działalności głowy państwa. Sympatycy PiS są pod tym względem podzieleni 

– nieznacznie przeważają wśród nich ci, którzy oceniają ją źle. 
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Tabela 5 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty partyjne określone na podstawie 

deklaracji głosowania w ewentualnych wyborach 
parlamentarnych w procentach 

PO 91 6 3 
PSL* 89 8 3 
SLD 77 15 8 
PiS 41 45 14 

Niezamierzający głosować 51 26 23 

* Dane dotyczące tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczbę jej zwolenników w próbie 

Tylko nieliczni z głosujących na Bronisława Komorowskiego w II turze wyborów 

w 2010 roku są rozczarowani obecną prezydenturą. Ówczesny elektorat jego kontrkandydata 

– Jarosława Kaczyńskiego – ma podzielone opinie na temat pracy prezydenta, z tym że 

negatywne są nieznacznie częstsze niż pozytywne. 

Tabela 6 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty w II turze wyborów 

prezydenckich w 2010 roku 
w procentach 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 81 11 8 
Głosujący na Jarosława Kaczyńskiego 39 44 17 

Niegłosujący  55 27 18 

 
 
 
 
 
 

   
 
 

W ubiegłym roku utrwaliły się stosunkowo złe notowania Sejmu i Senatu. Styczniowy 

sondaż wskazuje na ich kontynuację: niemal siedmiu na dziesięciu Polaków (67%) ma złe 

zdanie o pracy posłów, a ponad połowa (52%) – o pracy senatorów. Stabilne, a przy tym 

na  ogół pozytywne pozostają oceny prezydentury Bronisława Komorowskiego, z której 

zadowolonych jest blisko dwie trzecie obywateli (63%).  

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 

 



 
A N E K S  

 

 
Tabela 1 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 17 67 16 1065 
Mężczyźni 17 74 9 510 Płeć 
Kobiety 17 61 22 555 
18-24 lata 21 62 16 124 
25-34 21 65 14 213 
35-44 14 71 15 183 
45-54 19 65 16 170 
55-64 18 70 12 187 

Wiek 

65 lat i więcej 11 65 24 188 
Wieś 20 62 18 412 
Miasto do 19 999 16 65 19 166 
20 000 - 99 999 19 68 13 198 
100 000 - 499 999 13 71 16 176 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 12 76 11 113 
Podstawowe 16 60 24 233 
Zasadnicze zawodowe 17 66 17 264 
Średnie 18 70 12 355 

Wykształcenie 

Wyższe 18 69 13 214 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 19 69 12 93 
Średni personel, technicy 14 74 12 54 
Pracownicy adm.-biurowi 21 67 12 64 
Pracownicy usług 17 71 12 81 
Robotnicy wykwalifikowani 15 74 11 116 
Robotnicy niewykwalifik. 27 53 20 51 
Rolnicy 22 61 16 38 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 12 64 24 36 
Renciści 16 60 24 73 
Emeryci 13 66 21 233 
Uczniowie i studenci 27 61 12 55 
Bezrobotni 16 68 16 99 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 19 68 13 70 
inst. państw., publicznej 20 65 15 139 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 19 72 9 110 
sekt. pryw. poza rolnict. 15 71 14 238 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 55 24 47 
Do 500 zł 21 65 14 163 
501-750   19 64 17 138 
751-1000  14 65 21 147 
1001-1500 19 65 17 155 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 18 73 9 206 
Złe 12 70 18 153 
Średnie 15 68 17 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 21 64 14 459 
Kilka razy w tygodniu 27 53 20 53 
Raz w tygodniu 17 69 14 513 
1-2 razy w miesiącu 18 63 19 121 
Kilka razy w roku 17 65 18 227 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 71 15 151 
Lewica 17 71 11 172 

Centrum 20 69 11 329 

Prawica 20 70 10 307 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 10 57 32 257 
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Tabela 2 

 Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 20 52 28 1063 
Mężczyźni 21 55 24 508 Płeć 
Kobiety 19 50 31 555 
18-24 lata 26 48 26 124 
25-34 24 53 23 212 
35-44 18 60 22 183 
45-54 20 52 28 170 
55-64 20 53 27 187 

Wiek 

65 lat i więcej 12 47 41 187 
Wieś 22 51 27 412 
Miasto do 19 999 22 49 29 166 
20 000 - 99 999 20 54 26 198 
100 000 - 499 999 16 55 28 174 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 15 53 32 113 
Podstawowe 15 48 36 233 
Zasadnicze zawodowe 20 54 26 264 
Średnie 19 57 24 353 

Wykształcenie 

Wyższe 26 46 28 213 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 26 48 26 92 
Średni personel, technicy 16 54 30 54 
Pracownicy adm.-biurowi 23 54 23 64 
Pracownicy usług 14 55 31 81 
Robotnicy wykwalifikowani 16 58 25 116 
Robotnicy niewykwalifik. 27 46 27 50 
Rolnicy 19 58 23 38 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 15 50 35 36 
Renciści 22 49 30 73 
Emeryci 14 48 38 233 
Uczniowie i studenci 35 43 22 55 
Bezrobotni 21 61 19 99 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 27 58 15 70 
inst. państw., publicznej 23 50 27 139 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 23 51 26 108 
sekt. pryw. poza rolnict. 17 55 28 238 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 58 27 47 
Do 500 zł 21 58 21 163 
501-750   21 55 24 138 
751-1000  15 53 32 146 
1001-1500 20 50 30 155 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 23 51 26 206 
Złe 13 62 26 153 
Średnie 18 55 27 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 24 47 29 457 
Kilka razy w tygodniu 26 42 32 53 
Raz w tygodniu 20 54 26 512 
1-2 razy w miesiącu 18 49 34 121 
Kilka razy w roku 18 51 31 227 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 21 56 23 150 
Lewica 24 55 21 172 

Centrum 21 56 23 327 

Prawica 24 51 25 307 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 47 42 257 
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Tabela 3 

 Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  prezydenta 
Bronisława Komorowskiego? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 63 22 15 1066 
Mężczyźni 63 25 13 510 Płeć 
Kobiety 64 20 16 556 
18-24 lata 60 16 24 124 
25-34 62 25 13 213 
35-44 59 27 14 183 
45-54 65 18 17 171 
55-64 66 24 10 186 

Wiek 

65 lat i więcej 67 21 12 188 
Wieś 62 22 15 412 
Miasto do 19 999 63 24 12 167 
20 000 - 99 999 62 23 15 198 
100 000 - 499 999 64 22 14 175 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 70 17 13 113 
Podstawowe 61 21 19 233 
Zasadnicze zawodowe 62 26 13 263 
Średnie 61 24 15 355 

Wykształcenie 

Wyższe 72 18 10 215 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 76 15 9 94 
Średni personel, technicy 53 30 17 54 
Pracownicy adm.-biurowi 66 18 16 64 
Pracownicy usług 58 19 23 81 
Robotnicy wykwalifikowani 58 31 10 116 
Robotnicy niewykwalifik. 62 17 21 51 
Rolnicy 53 33 14 38 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 68 20 11 36 
Renciści 54 25 21 72 
Emeryci 68 20 12 233 
Uczniowie i studenci 64 16 20 55 
Bezrobotni 66 23 11 99 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 60 26 14 70 
inst. państw., publicznej 68 21 11 140 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 65 18 17 110 
sekt. pryw. poza rolnict. 59 25 16 238 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 52 34 15 47 
Do 500 zł 59 23 17 163 
501-750   62 23 16 137 
751-1000  64 22 14 147 
1001-1500 67 21 12 155 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 73 19 8 207 
Złe 51 30 19 153 
Średnie 59 26 15 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 72 16 13 460 
Kilka razy w tygodniu 42 41 17 53 
Raz w tygodniu 65 20 15 513 
1-2 razy w miesiącu 66 20 14 121 
Kilka razy w roku 65 22 14 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 60 27 13 151 
Lewica 74 16 9 172 

Centrum 71 19 10 329 

Prawica 59 31 10 307 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 51 20 29 257 

 
 


